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Гірські породи. Що таке корисні копалини
(урок природознавства у 3-му класі)

Нечипоренко Алла Миколаївна, учитель початкових класів СЗШ № 149 Солом’янського  району м. Києва

Мета:  формувати поняття «корисні копалини», «родовище»; ознайомити з їх різноманітністю у природі, із властивостями, істотними ознаками, видобуванням, використанням людьми; навчити розпізнавати корисні копалини, вчити порівнювати, виділяти істотні ознаки; розвивати спостережливість, вміння робити висновки; виховувати почуття гордості за природні багатства своєї Батьківщини, дбайливе ставлення до навколишнього середовища.

Тип уроку: засвоєння нових знань.

Обладнання: інтерактивна дошка, диск зі слайдами, набір корисних копалин на партах, посуд з нафтою та водою для досліду. 

Хід уроку

1. Організаційний момент.

2. Актуалізація опорних знань та мотивація навчальної діяльності.

Учитель. Я пропоную вам розв’язати приклади і дізнатися тему нашого уроку (слайд).

Користь – ть +сніг – с – г=  корисні

Коло – ло + парта – рта + лис – с + нива –ва = копалини

3. Повідомлення теми і мети уроку
Учитель. Сьогодні на уроці ви дізнаєтеся, що таке корисні копалини, гірські породи, яке значення вони мають у природі та для людей, навчитеся їх розпізнавати.
4. Вивчення нового матеріалу.

Учитель. Ми вже багато знаємо про свою землю: про гори і рівнини, про ріки, про повітря. А сьогодні заглянемо у її глибини.  Давайте  трішки уявно помандруємо, на одну мить заплющимо очі і перенесемось у гори.  Зверніть увагу на ці гори. (слайд - гора)
Учитель. Що ми бачимо на поверхні гір? ( каміння)

 Але чи знаєте ви, що знаходиться всередині гори?
Все, що знаходиться на поверхні і в середині гір, називається гірськими породами. ( слайд гірські породи) . 
Деякі з них ви вже назвали. Але є ще й такі: (слайди)

пісок, граніт, мармур, крейда, сіль,  глина, залізна руда.
Отже, як називаються  різноманітні природні тіла, з яких складається земна поверхня? (гірські породи)
Учитель.  Наша земля – це ніби комора, з якої людина бере все необхідне. Речовини, які залягають у землі і використовуються людиною у господарській діяльності, називають копалинами або підземними багатствами.  А для того, щоб користуватися цими багатствами, їх необхідно видобути з-під землі, або, іншими словами, викопати. Тому всі названі багатства назвали «копалинами».
Учитель.  А чому їх називають корисними?  Яку користь  приносить людям сіль,  газ, пісок, глина? 
Отже, гірські породи, які люди видобувають і використовують у своєму житті, називаються корисними копалинами.( слайд – корисні копалини)

Корисні копалини є всюди. але добувають їх там, де їх багато. Місце, де видобувають корисні копалини називають «родовищем» (приклади на слайдах).

Практична робота з колекціями корисних копалин

Учитель.  У вас на партах є зразки деяких корисних копалин.  

Відгадайте, про яку з них іде мова:
                 Що це за каміння тато в піч кладе, 

воно чорне, блискуче, тверде, 

горить собі, згорає, 

людей всіх зігріває. (вугілля) (слайд)
Учитель.  Знаходимо серед зразків чорну, блискучу, тверду копалину. Піднімаємо в руці. Як вона називається? Для чого людям вугілля?
Учитель.  Візьміть у руки камінь, який має рожеві, білі, чорні вкраплення. Можливо, хтось знає, як він називається? (Це граніт. ( слайд)

Учитель.  Де люди застосовують граніт ( у будівництві, з нього виготовляють плити, якими облицьовують будинки, вистеляють підлогу. Уламки граніту використовують для будівництва доріг);  ( слайд)

Учитель.  Погляньте на третю копалину. Це – залізна руда.(слайд)
Якщо ця руда називається залізна, то що з неї отримують? (залізо).

Учитель.  Отже, ми маємо вугілля, граніт, залізну руду.

                                    (На одному слайді три копалини.)
Учитель.  Спробуємо розламати вугілля. Розламується? Ні. Якщо воно не розламується, то яке воно? В якому стані ця речовина? ( У твердому.)
                                 (Так само розглядаємо граніт та руду.)
Учитель.  Отже, давайте зробимо висновок, у якому стані вони перебувають? 
Робота з нафтою
· Розгадати ребус  на

      ─

      ф

· Розповідь

Учитель.  У 7 ст. на Візантію напали араби. Вони завоювали декілька її областей і вирішили взяти її столицю – Константинополь. Становище візантійців здавалося безнадійним. Але одного разу, коли вітер дув зі сторони міста, візантійці викотили на берег великі посудини і почали виливати з них на воду якусь рідину. Араби не звернули на це ніякої уваги, а рідина тим часом швидко розтікалася по воді, вітер гнав її прямо на арабські кораблі. Коли рідина оточила кораблі, візантійці з берега підпалили її і сталося диво – море загорілось. Перестрашені араби не встигли опам’ятатися, як вогонь вже охопив їх кораблі. 

· Що це була за рідина? (нафта на слайді)
· Послухайте ще таку бувальщину.

Один господар вирішив викопати криницю. Копав, копав і нарешті викопав. Але не вода наповнила її, а якась темна рідина, густа, масляниста, з різким запахом. Вчені встановили, що це була нафта.
Учитель.  Ось погляньте, яка вона. (на слайді і в пробірці)
Якого вона кольору? А тепер давайте розглянемо, чому загорілося море. (наливаю у мисочку, дивимося, що нафта розтеклася по поверхні води, а не потонула)

Учитель.  Що виготовляють з нафти? Без чого не поїде жодна машини? ( на слайді продукти нафти). Отже, нафта приносить людям багато користі.
Учитель.  А в якому стані ця речовина перебуває? (у рідкому)
Учитель.  Ми розглянули деякі тверді корисні копалини, а от нафта – це рідка корисна копалина.
Робота з природним газом 
Загадка 
Ну та й плитка в нас чудова!

Не потрібні плитці дрова.

Стане мама вранці-рано, 

лиш поверне вгору крана,

сірником черкне – і враз

загориться в плитці - … (газ)
(слайд після загадки.)
Учитель.  З ним ви знайомі. Але чи можна побачити природний газ?
Природного газу не видно. Він без кольору, легкий.
Яким полум’ям горить природний газ? (голубим, виділяючи багато тепла).

Чи має природний газ запах? (не має, до нього додають спеціальні речовини з неприємним запахом, щоб виявити газ у приміщенні).

Якщо ми його не бачимо, не можемо до нього доторкнутися, то в  якому стані перебуває природний газ? 
Давайте підіб’ємо підсумок: у яких станах можуть перебувати корисні копалини?

Підсумок на дошці, на слайді (надписи з’являються по одному)
Корисні копалини

Тверді
рідкі

газоподібні

5. Систематизація набутих знань.


Заповнення таблиці:
	Тверді
	Рідкі
	Газоподібні

	
	
	


 Учитель.  Я буду називати  корисні копалини, а ви запишіть їх у відповідну колонку: залізна руда, пісок, нафта, крейда, природний газ, граніт, вугілля.

Учитель.  Яких корисних копалин найбільше: твердих, рідких чи газоподібних? (Зачитуємо кожну колонку і робимо  висновок: у природі найбільше корисних копалин у твердому стані.)
·          6. Подяка за роботу. Оцінювання. Підсумок уроку.

